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Аннотация 
В.В.Гуменюк 

Современные формы организации обучения реководителей ОУЗ в региональной системе 
последипломного педагогического образования 

Рассматриваются организационно-педагогические аспекты использования кредитно-модульной и 
дистанционной форм обучения руководителей ОУЗ на курсах повышения квалификации при областном 
институте последипломного педагогического образования. Акцентируется внимание на нормативном, научно-
методическом и организационном обеспечении реализации этих форм в учебном процессе курсовой подготовки 
руководителей. 
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Summary 
V.V.Humenyuk 

Modern Forms of Organization of Training of Managers of General Educational Institutions in the 
Regional System of Post Diploma Pedagogical Education 

Organizational-pedagogical aspects of using credit and module and distance forms of teaching managers of general 
educational institutions at courses of qualification upgrading at the Regional Institute of Post Diploma Education have 
been studied. The attention is paid to the normative, scientific-methodological and organizational provision of 
realization of these forms in educational process of the course preparation of managers. 
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Компетентність і компетенції управлінських кадрів сфери освіти: поняття та сутнісна 

характеристика 
У статті проаналізовано основні компоненти управлінської компетентності. На основі 

дисертаційних досліджень визначено види компетентностей та здійснено їх адаптацію до 
управлінської діяльності сфери освіти. 

Ключові слова: управлінець, керівник навчального закладу, компетентність, компетенції. 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Будь-яка система, у тому числі система управління, 

досягає своєї недосконалості. Це вимагає дослідження процесів, які відбуваються у соціальному 
середовищі з метою пошуку методів, що суттєво вплинуть на розвиток відповідної сфери людської 
діяльності. Тобто, якщо ми говоримо про вдосконалення системи підготовки та становлення 
управлінських кадрів сфери педагогічної, наукової та науково-педагогічної діяльності, ми маємо 
звернути увагу на вивчення саме керівної галузі, що дасть нам змогу виявити більш ефективну 
систему або модель, реалізація якої призведе до позитивних результатів. Ця система має містити 
елементи створення наукового фундаменту для нових підходів до формування управлінських кадрів 
сфери освіти. А це, у свою чергу, вимагає обґрунтування раціональних принципів, методів, прийомів, 
підходів, методичних і методологічних засад стосовно підготовки та становлення керівних кадрів 
сфери освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Питанням 
управління освітою приділяли увагу такі вчені, як В.І.Бондар, Г.В.Єльникова, М.М.Дарманський, 
Ю.А.Конаржевський, Н.В.Кузьміна, В.І.Луговий, В.І.Маслов, В.С.Пікельна, Р.Х.Шакуров, та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є аналіз дисертаційних досліджень, зміст яких 
пов'язаний із формуванням чи становленням компетентностей і компетенцій фахівців, визначення їх 
видів, здійснення їх адаптації до управлінської діяльності сфери освіти з зазначенням їх сутнісної 
характеристики. 

Виклад основного матеріалу… Видатний французький вчений Анрі Файоль, який був 
засновником адміністративної реформи теорії управління та основоположником школи менеджменту, 
у своїх працях сформулював основні принципи менеджменту, до яких відніс: розподіл роботи, владу, 
дисципліну, єдність команд, єдність напряму дій, підпорядкування індивідуальних інтересів 
загальним інтересам, винагороду, централізацію або децентралізацію, скалярний ланцюжок, порядок, 
справедливість, стабільність перебування на посаді, ініціативу та корпоративний дух [4, с.28–29]. 
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Ці принципи були сформульовані ще раніше як основоположні усієї системи управління, але 
мають заслуговувати на увагу й сьогодні. Дійсно, без їх реалізації не може існувати управлінська 
система будь-якої сфери людської життєдіяльності. Але, разом з тим, для того, щоб ці принципи були 
втілені в життя, необхідно чималу увагу звернути на систему підготовки та становлення 
управлінських кадрів освітньої сфери. Адже саме підготовка є своєрідною основою, базою, яка дає 
поштовх і озброює основоположними знаннями, які в процесі виконання посадових обов’язків 
вдосконалюються і починають супроводжуватися професійними вміннями та навичками. Тому 
Тейлор, визначивши закони управління, відніс до них тренування та навчання робітників на основі 
наукових критеріїв. 

Такими критеріями на сьогоднішній день є компетентності та компетенції. Ці поняття є порівняно 
новими, але такими, що стрімко увійшли в наукове обговорення. Таким чином, розглянемо поняття 
„кваліфікація”, „педагогічна майстерність”, „професійна готовність”, „професійна здатність”, 
„професійна спрямованість”, „педагогічна якість”. На наш погляд, вказані поняття тісно 
взаємопов’язані між собою і діють у єдності, але є носієм окремих суджень, дія яких розповсюджується 
на управлінську діяльність сфери освіти. У свою чергу, зміст цих понять в остаточному вигляді 
акумулюється в поняттях „компетентністний підхід”, „компетентність” і „компетенції”. 

Термін „кваліфікація” не є новим. За матеріалом з Вікіпедії (вільної енциклопедії) слово 
кваліфікація походить від англ. Quality – якість і означає наявність підготовки, професійних знань, 
навичок і досвіду, які дають можливість особі належним чином проводити певні дії; рівень 
підготовленості, майстерності, ступінь готовності до виконання праці за визначеною спеціальністю чи 
посадою, що визначається розрядом, класом чи іншими атестаційними категоріями. Тобто 
кваліфікація – це рівень теоретичних і практичних знань та умінь педагогічного працівника, який 
визначається за наслідками проведення атестації. 

Педагогічна майстерність – це здатність керівника навчального закладу керувати діяльністю 
своєї сфери на високому рівні, організовувати педагогічний процес на основі здобутих спеціальних 
знань та умінь. Педагогічна майстерність управлінця характеризується сукупність властивостей, що 
дозволять здійснити самоорганізацію його управлінської діяльності на основі раніше здобутої 
кваліфікації.  

С.В.Федина професійну готовність розглядає як цілеспрямований прояв особистості, який охоплює 
її переконання, погляди, ставлення, мотиви, інтелектуальні, емоційні та вольові якості, знання, 
уміння, навички; професійну здатність як приховану в людині особливість, яку можна розкрити в 
процесі професійної освіти; професійну спрямованість як важливу внутрішню умову розвитку 
особистості, що має позитивне значення для підвищення якості знань, умінь та навичок, що спонукає 
особистість до самостійної, творчої, пошукової діяльності [7, с.7]. 

Педагогічна якість – підсумовуюча характеристика управлінця, яка визначається на основі 
здобутих знань, умінь і навичок та є виміром управлінських компетентностей та компетенцій.  

„Під поняттям „компетентністний підхід” розуміється спрямованість освітнього процесу на 
формування та розвиток ключових (базових, основних) і предметних компетентностей особистості. 
Результатом такого процесу буде формування загальної компетентності людини, що є сукупністю 
ключових компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така характеристика має 
сформуватися в процесі навчання і містить знання, уміння, ставлення, досвід діяльності й поведінкові 
моделі особистості” [2, с.64]. Компетентністний підхід у сфері підготовки управлінця ми розглядаємо 
як систематизований і цілеспрямований процес, що направлений на формування у індивіда 
компетентностей та компетенцій, які вдосконалюються шляхом саморозвитку та передбачає створення 
менеджера нового типу з метою ефективного його функціонування в освітньому просторі. 

Будь-який фахівець є компетентним за умови сформованості у нього компетентностей та 
компетенцій. Таким чином, „компетентний – який має достатні знання в якій-небудь галузі; який з 
чим-небудь добре обізнаний; тямущий” [1].  

Поняття „компетентність” управлінця походить від лат.competens – відповідний, здібний і означає 
коло посадових повноважень керівника загальноосвітнього навчального закладу, а також володіння 
знаннями, уміннями і досвідом у сфері педагогічної діяльності. 

Поняття „компетенція” управлінця походить від лат. сompetentio (сompeto) – взаємно прагну, 
відповідаю, підходжу і означає сукупність законодавчо встановлених повноважень, прав і обов’язків 
керівника загальноосвітнього навчального закладу, що визначають його місце в структурі системи 
освіти України. 

Таким чином, компетентність розглядається як коло повноважень управлінця, а компетенції як 
сукупність взаємозалежних якостей керівника, які виражаються у знаннях, уміннях, навичках. 
Компетентність є більш широким поняттям і за своїм змістом встановлює оцінну характеристику 
управлінця як суб’єкта навчально-виховного процесу, його здатність виконувати управлінські функції. 
Компетенція – це об’єктивна категорія, яка дозволяє управлінцю розв’язувати внутрішньошкільні та 



Педагогічний дискурс, випуск 9, 2011 
 

 93 

зовнішні проблеми, визначати прогнозовані результати, здійснювати їх оцінку, чітко організовувати 
навчально-виховний процес, визначати причини, що перешкоджають успішній діяльності закладу 
освіти, приймати рішення щодо їх усунення на основі інтеграції професійно-педагогічного 
(управлінського) та особистого досвіду, а також набутих знань і сформованих умінь і навичок. Тобто 
„поняття „компетентність” і „компетенція” розглядаються як: потенційне – актуальне, когнітивне – 
особистісне, що дозволяє інтерпретувати педагогічну компетенцію та її складові як результат 
оволодіння майбутнім фахівцем педагогічною компетентністю, загальний критерій її сформованості” 
[6, с.6–7].  

Проаналізувавши більше 50 дисертаційних досліджень, зміст яких стосується розгляду понять 
„компетентність” і „компетенція”, можна виділити близько 40 їх різновидностей.  

Тема нашого дослідження стосується управлінської діяльності керівника сфери освіти, тому 
розглянемо сутнісну характеристику професійної компетентності менеджера, яку ми ототожнюємо з 
управлінською. Термін „професійна компетентність” науковцями розглядається з різних позицій. 
Наприклад, І.М.Чемерис у своєму дисертаційному дослідженні розглядає „професійну компетентність” 
як „систему теоретичної і практичної готовності особистості до ефективної самореалізації у професії, 
що реалізується через парадигму професійно значущих знань, умінь, якостей, здібностей, схильностей 
та досвіду професійної діяльності” [8, с.9]; І.В.Козич – „як інтегральну професійно-особистісну 
характеристику, що обумовлює здатність і готовність виконувати педагогічні функції відповідно до 
прийнятих в соціумі в конкретно-історичний момент норм, стандартів і вимог” [9, с.8]; 
Н.Г.Білоцерківська професійну компетентність розглядає як „інтегральну характеристику 
особистісних якостей спеціаліста, що відображає рівень знань, умінь, досвіду, яких достатньо для 
досягнення мети певного роду діяльності, а також його моральну позицію, що полягає в готовності 
ставити перед собою цілі та приймати рішення, що забезпечують їх реалізацію, здійснювати 
ефективну професійну діяльність і спілкування” [10, с.6]; Ю.В.Пінчук як „інтегративну якість фахівця, 
який виявляє готовність до ефективної професійної діяльності” [3, с.6]; В.І.Ростовська як „багатогранне 
явище, в основу якого покладено інтеграцію особистісних якостей людини, її спроможність 
використовувати знання, вміння, навички в діяльності, її ставлення до вимог робочого місця, професії” 
[5, с.8].  

Таким чином, професійну або управлінську компетентність керівника сфери освіти ми 
розглядаємо як сукупність загальнокультурних, загальнонаукових, соціальних, професійно-
педагогічних і інформаційно-комунікаційних компетентностей, які у свою чергу складаються із 
компетенцій, що характеризують менеджера як висококваліфікованого фахівця.  

Управлінська компетентність – це багатогранне системоутворююче поняття, що містить у собі 
напрямоутворюючі підсистеми (компетентності) та їх елементи (компетенції).  

Проаналізовані нами дисертаційні дослідження дозволили виділити види компетентностей, які 
ми адаптували до управлінської діяльності керівника загальноосвітнього навчального закладу. 

Розглянемо підсистему загальнокультурних компетентностей, яку ми розуміємо як якісну 
характеристику управлінця з позицій його культурного та духовного розвитку, толерантної поведінки, 
конструктивної співпраці з іншими суб’єктами, культури міжособистісних стосунків, мовних аспектів і 
загальнолюдських цінностей. До цієї підсистеми ми відносимо: 

- громадянську компетентність (здатність керівника навчального закладу орієнтуватися у 
економічних і соціально-політичних проблемах суспільства, спроможність захищати закріплені 
Конституцією України права та свободи в особистих межах і межах педагогічного колективу, уміння 
співпрацювати та взаємодіяти з вищими, центральними і місцевими органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування); 

- етичну компетентність (невід’ємний елемент управлінської діяльності, що полягає в оволодінні 
керівником способів і прийомів взаємодії з суб’єктами навчально-виховного процесу на основі 
принципів моралі, взаєморозуміння, а також норм педагогічної етики); 

- полікультурну компетентність (багатокомпонентне утворення, основане на оволодінні керівною 
особою досягненнями культури, етнокультурним різноманіттям світу, здатності взаємодії з різними 
релігіями, національностями, мовами, що не рідко допомагає управлінцю позитивно співіснувати з 
окремими суб’єктами навчально-виховного процесу); 

- комунікативну компетентність (спроможність керівника навчального закладу писемно та усно 
спілкуватися з педагогічним колективом, учнями та батьками завдяки мовленнєвих умінь і 
комунікативних знань, що в свою чергу зумовлює його можливість вербальними та невербальними 
способами співіснувати з іншими суб’єктами); 

- лінгвокультурну компетентність (спроможність керівника навчального закладу орієнтуватися в 
історико-культурних і країнознавчих питаннях країни та здатність пропагування в межах 
навчального закладу розуміння етнокультурного фонду нашої держави); 
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- валеологічну компетентність (здатність керівника навчального закладу здійснювати 
пропагувально-просвітницьку діяльність серед суб’єктів навчально-виховного процесу, основану на 
організації раціональної життєдіяльності через особистий приклад); 

- здоров'язберігаючу компетентність (спроможність керівника навчального закладу вживати 
заходи щодо збереження фізичного, духовного, морального, психічного здоров’я колективу 
педагогічних працівників, інших підлеглих, батьків і учнів навчального закладу). 

Друга підсистема утворює загальнонаукову компетентність, яку ми розглядаємо як невід’ємну 
частину управлінської компетентності, що спрямована на спроможність керівника навального закладу 
брати участь в організації та діяльності наукових товариств, конференцій, семінарів, вміння 
орієнтуватися у педагогічних і управлінсько-педагогічних новаціях, прогнозувати та впроваджувати їх 
у практику діяльності навчального закладу. До цієї підсистеми ми відносимо: 

- компетентність саморозвитку та самоосвіти (системоутворюючий компонент управлінської 
компетентності, спрямований на здатність керівника навчального закладу постійно удосконалювати 
свій професіоналізм і управлінські функції); 

- компетентність продуктивної діяльності (прагнення керівника навчального закладу до пошуку 
шляхів щодо оптимізації навчального процесу, навчально-наукової взаємодії з педагогічним 
колективом і забезпечення більш ефективного функціонування закладу освіти); 

- правову компетентність (спроможність орієнтуватися у законодавчих і підзаконних нормативно-
правових актах, що стосуються управлінської діяльності керівника навчального закладу та освіти в 
цілому, вміння аналізувати джерела права, здатність прогнозувати ті чи інші процеси, забезпечувати 
організацію правовідносин у педагогічному колективі на основі нормативної бази); 

- андрагогічну компетентність (здатність створювати керівником навчального закладу умови для 
навчання та розвитку педагогічних кадрів шляхом залучення їх до наукової, педагогічної і творчої 
діяльності з метою підвищення рівня їх кваліфікації). 

Наступну групу утворює соціальна компетентність, яку ми розглядаємо як характеризуючу 
управлінську категорію, чітка реалізація якої дозволяє вміло організовувати співробітництво у 
педагогічному колективі шляхом реалізації індивідуальних і колективних дій, орієнтуватися у 
внутрішньошкільному середовищі, безконфліктно виходити із складних ситуацій шляхом прийняття 
адекватних рішень. До цієї підсистеми ми відносимо: 

- життєву компетентність (спроможність розв’язувати життєві завдання, що склалися між 
учасниками навчально-виховного процесу, на основі власного життєвого досвіду); 

- конфліктологічну компетентність (спроможність виходити із складних ситуацій, здійснення 
антиконфліктної управлінсько-професійної діяльності через індивідуальну роботу з суб’єктами, 
реалізацію спеціальних методів управління колективами, зниження рівня емоційного напруження у 
педагогічному колективі та тривожності серед його членів); 

- етнопсихологічну компетентність (спроможність дотримання керівником навчального закладу 
соціокультурних норм поведінки через повагу до звичок і традицій в умовах міжкультурної 
комунікації); 

- психологічну компетентність (здатність керівника навчального закладу шляхом застосування 
спеціальних технік здійснювати психолого-педагогічний вплив на підлеглих з метою більш чіткої 
організації навчально-виховного процесу); 

- соціокультурну компетентність (здатність керівника навчального закладу співпрацювати з 
іншими навчальними закладами та установами системи освіти з метою вирішення навчально-
виховних завдань). 

Наступна підсистема утворює професійно-педагогічну компетентність, яку ми розглядаємо як 
спроможність керівника навчального закладу вільно орієнтуватися у сфері управлінської та 
педагогічної діяльності, що є основоположним фактором і критерієм успішного виконання посадових 
обов’язків. До цієї підсистеми ми відносимо: 

- загальногалузеву компетентність (здатність керівника навчального закладу вільно 
орієнтуватися у структурі навчально-виховного процесу загальноосвітнього закладу); 

- предметно-методичну (спроможність керівника навчального закладу вносити зауваження та 
пропозиції щодо удосконалення навчальних і методичних компетентностей учителів закладу освіти 
при викладанні конкретного предмета); 

- предметну компетентність (здатність керівника навчального закладу вільно орієнтуватися у 
змісті навчального матеріалу конкретного предмета, що вивчається учнями загальноосвітнього 
навчального закладу для реалізації контрольних функцій); 

- діагностичну компетентність (здатність керівником навчального закладу здійснювати аналіз 
досягнень як педагогічного колективу, так і учнів загальноосвітнього навчального закладу); 
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- навчальну компетентність (спроможність керівника навчального закладу, враховуючи власний 
досвід і досвід інших управлінців, здійснювати аналіз навальної діяльності у закладі в цілому з 
визначенням перспектив її розвитку); 

- дидактичну компетентність (спроможність здійснювати наукове обґрунтування змісту освіти з 
виявленням закономірностей, що існують в навчальному процесі через визначення його методів і 
організаційних форм); 

- інформаційно-комунікаційну компетентність (здатність керівника навчального закладу 
орієнтуватися в інформаційному просторі, використовувати джерела інформації, опрацьовувати й 
систематизовувати з метою вжиття заходів щодо покращення навчально-виховного процесу школи). 

Висновки та перспективи подальших розвідок… Таким чином, управлінська діяльність є 
складним багатогранним процесом, що потребує свого вивчення, узагальнення та удосконалення. 
Сутнісна характеристика компетентностей і компетенцій керівника навчального закладу дозволяє 
систематизувати й розширити число управлінських функцій і принципів. Об’єм публікації дозволив 
нам розглянути лише змістове наповнення компетентностей, тому в подальшому плануємо визначити 
основні елементи компетентностей – компетенції та проаналізувати їх. 
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Аннотация 
И.Н.Дарманская 

Компетентность и компетенции управленческих кадров сферы образования: понятие и 
сущностная характеристика 

В статье проведен анализ основных компонентов управленческой компетентности. На основе 
диссертационных исследований определены виды компетентностей и осуществлена их адаптация к 
управленческой деятельности сферы образования. 
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Summary 

I.М.Darmanskaya 
Competence and Competences of Managerial Staff in the Sphere of Education: Notion and Essence 

Characteristics 
The basic components of managerial competence are analyzed in this article. The types of competences are outlined 

on the basis of research works analysis and their adaptation to the managerial activity in the sphere of education is 
carried out in this work. 
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